
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  

Ο κ. Αποστόλου, κάθε φορά που έρχεται η σειρά μου να μιλήσω για θέματα 
του αγροτικού τομέα, αποχωρεί. Εν πάση περιπτώσει, αυτά που είναι να πω 
εγώ, θα τα πω και θα τα διαβάσει από τα Πρακτικά.  

Κύριες και κύριοι συνάδελφοι, όταν πρωτοδιάβασα το νομοσχέδιο, το πρώτο 
πράγμα που έκανα ήταν να κοιτάξω το ημερολόγιο, για να βεβαιωθώ ότι ζούμε 
στο 2016 και όχι τριάντα χρόνια πίσω, στις αρχές της δεκαετίας του 1980, 
διότι το γράμμα, αλλά και το πνεύμα του νομοσχεδίου παραπέμπουν 
κυριολεκτικά στον προηγούμενο αιώνα, σε εποχές αλήστου μνήμης, όπου ο 
κρατικός παρεμβατισμός, η ευνοιοκρατία, ο νεποτισμός και η κομματοκρατία 
ήταν συνυφασμένες με την έννοια των αγροτικών συνεταιρισμών στα μυαλά 
ορισμένων επίδοξων «σωτήρων» του συνεταιριστικού κινήματος.  

Είναι νομοσχέδιο αυτός ο αντισυνταγματικός παλιομοδίτικος αχταρμάς; Αυτό 
το προϊόν συρραφής παλαιών, αποτυχημένων και εκτός τόπου και χρόνου 
νόμων; Όχι, βέβαια.  

Είναι δυνατόν να ασχολείται η Βουλή με το να φτιάχνει τα καταστατικά των 
συνεταιρισμών, με το πόσοι σταυροί θα πρέπει να μπαίνουν, με το πώς πρέπει 
να γράφονται τα ονόματα των υποψηφίων στο ψηφοδέλτιο, με το αν 
τουλάχιστον μία γυναίκα θα πρέπει να μπαίνει υποχρεωτικά στο ψηφοδέλτιο 
και στη Διοίκηση; Και αν κάποια δεν θέλει, τι θα κάνουμε; Θα τη 
συλλαμβάνουμε, θα την κάνουμε υποψήφια με το ζόρι;  

Είναι δυνατόν να φέρνετε εδώ ένα νομοσχέδιο που να προβλέπει ότι έναν 
επιτυχημένο πρόεδρο θα τον πετάμε έξω από την τρίτη εκλογή και να 
στερούμε τη δυνατότητα να συνεχιστεί μία επιτυχημένη θητεία;  

Αν θέλετε να χτυπήσετε την παλαιοκρατία, τη συναλλαγή, τις συνεχείς 
οικονομικές ανακατανομές αξιωμάτων, σύμφωνα με τα συμφέροντα των 
εκάστοτε «ημετέρων», που είναι μία από τις βασικές αιτίες της υπερχρέωσης, 
της αναξιοπιστίας και των τραγελαφικών καταστάσεων που έζησε το 
συνεταιριστικό κίνημα, φτιάξτε ξεχωριστό ψηφοδέλτιο, ώστε ο πρόεδρος να 
εκλέγεται με πενήντα συν μία ψήφους, απευθείας από τα μέλη που έτσι θα 
έχουν και την ευθύνη!  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν βλέπω, όμως, πουθενά τα αναπτυξιακά και 
φορολογικά κίνητρα. Δεν βλέπω πουθενά τη διασύνδεση των συνεταιρισμών 
με τους άλλους επαγγελματικούς και επιστημονικούς φορείς. Δεν βλέπω 
τίποτα που να συνεγείρει τον νέο, αλλά και τον παλιό αγρότη να συνενώσουν 
τις δυνάμεις τους σε μία παραγωγική ανασυγκρότηση και ανάπτυξη 
εξελιγμένων εμπορικών δραστηριοτήτων.  

Περνάτε σε χαμηλούς τόνους –θα έλεγα- τις ομάδες παραγωγών στις οποίες 
δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα η Ευρωπαϊκή Ένωση. Γι’ αυτό, άλλωστε, η δική μας 
κυβέρνηση, μέσω του νέου Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης, διαμόρφωσε 



ένα ειδικό μέτρο 27 εκατομμυρίων ευρώ για τη σύσταση και λειτουργία 
συνεργατικών σχημάτων, δηλαδή ομάδων παραγωγών και ενώσεων ομάδων 
παραγωγών με κάλυψη του 100% των δαπανών της σύστασής τους, για να 
μπορούν οι παραγωγοί μας από κοινού να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις της 
αγοράς και να ενισχύουν τη διαπραγματευτική τους δύναμη.  

Αυτά είναι τα ζητούμενα σήμερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και επί αυτών 
των κρισιμότατων θεμάτων στο συζητούμενο νομοσχέδιο, δεν βλέπουμε και 
δεν ακούμε παρά «άκρα του τάφου σιωπή». 

Μόνο ενδιαφέρον το πώς θα ελέγξουμε τις διοικήσεις των συνεταιρισμών, 
πώς θα συνεχίσουμε τη βεντέτα με την ΠΑΣΕΓΕΣ, πώς θα στήσουμε και 
άλλους κρατικούς οργανισμούς και εταιρείες και τελικά πώς θα βολέψουμε 
την κομματική μας πελατεία. 

Όμως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκείνο που αξίζει να επισημανθεί είναι 
πως ετούτο εδώ το νομοσχέδιο αποτελεί ίσως ένα πραγματικά ιστορικό 
γεγονός για το Κοινοβούλιο! Εκλήθησαν πάνω από είκοσι πέντε φορείς στην 
αρμόδια Επιτροπή που το επεξεργαζόταν. Ούτε ένας –το τονίζω- από αυτούς 
δεν είπε μία καλή κουβέντα. Δεν έχει ξαναγίνει αυτό το πράγμα. Λες και ήταν 
όλοι συνεννοημένοι. Μα ούτε ένας, βρε αδελφέ;  

Κοιτάξτε, να δείτε -και σας το είπε ξεκάθαρα ένας εκπρόσωπος φορέα στην 
Επιτροπή- οι συνεταιρισμοί στη χώρα μας για να λειτουργήσουν σωστά δεν 
έχουν ανάγκη συνεταιριστικού νόμου. Ένας νόμος δεν μπορεί να φτιάξει τη 
συνεταιριστική οργάνωση που έχει ανάγκη ο τόπος. Μπορεί, όμως, να την 
καταστρέψει.  

Εκείνο που απαιτείται, λοιπόν, είναι ένας νόμος – πλαίσιο με δύο και μόνο 
άρθρα. 

Άρθρο πρώτο: Οι συνεταιρισμοί γίνονται από τους αγρότες και λειτουργούν με 
βάση τα καταστατικά τους, που εκείνοι ορίζουν. Η εποπτεία τους θα γίνεται 
πάντα επί τη βάσει των υφισταμένων νόμων, εμπορικών, φορολογικών, 
διοικητικών.  

Δεύτερο και τελευταίο άρθρο: Θα καθορίζει τα κίνητρα που θα παρέχει η 
πολιτεία για τη στήριξη και υποβοήθηση της λειτουργίας των αγροτικών 
συνεταιριστικών οργανώσεων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα 
ζήτημα που κυριολεκτικά καίει χιλιάδες δενδροκαλλιεργητές φυλλοβόλων. 

Οι άνθρωποι αυτοί και οι οικογένειές τους έχουν περιέλθει σε απόγνωση. Αιτία 
οι μεγάλες ζημιές που υπέστησαν από τον παγετό στις 26 και 27 Μαρτίου, 
οπότε και ξεκινάει ο χορός του παραλόγου. Ο ΕΛΓΑ -προσέξτε- αναγνωρίζει τις 
ζημιές, αλλά όχι την αιτία, την οποία αποδίδει σε άλλες δυσμενείς καιρικές 
συνθήκες. Είναι να τρελαίνεται κανείς ή όχι; 



 Και, όμως, κύριε Υπουργέ, υπάρχει λύση. Είναι το άρθρο 71 του ν. 4235, που 
ψηφίστηκε τον Φεβρουάριο του 2014 με δική μου τροπολογία και μάλιστα 
από όλα τα κόμματα -και από το δικό σας- το οποίο καλύπτει την ακαρπία, την 
καρπόπτωση από οποιαδήποτε αιτία.  

Γιατί δεν το εφαρμόζετε; Αν ο λόγος είναι το υψηλό κόστος του ασφαλίστρου, 
και εδώ υπάρχει λύση. Σας τη δίνει η τροπολογία που κατατέθηκε στο 
νομοσχέδιο που συζητάμε από τον συνάδελφο της Φλώρινας, τον Γιάννη 
Αντωνιάδη. Ξαναδείτε την, κύριε Υπουργέ, και περιμένω την τοποθέτησή σας 
πάνω σε αυτό το θέμα, το οποίο, επαναλαμβάνω, καίει χιλιάδες καλλιεργητές 
μας.  

Να σας θυμίσω ακόμη -και κλείνω- ότι επί υπουργίας μου, για να 
αντισταθμίσουμε τις οικονομικές απώλειες γεωργών και κτηνοτρόφων από 
δυσμενή κλιματικά φαινόμενα και ζωικές ή φυτικές ασθένειες, δημιουργήσαμε 
στα πλαίσια του νέου προγράμματος αγροτικής ανάπτυξης ένα ειδικό μέτρο 
για τη στήριξη και την ασφάλεια της αγροτικής παραγωγής. Το μέτρο 
ξεκινούσε με προϋπολογισμό ύψους 10 εκατομμυρίων και είχαμε τη 
διαβεβαίωση της Κομισιόν ότι μετά την έγκριση εμπεριστατωμένης μελέτης ο 
προϋπολογισμός θα ανερχόταν στα 200 εκατομμύρια. Εσείς, όμως, αυτό το 
μέτρο το καταργήσατε.  

Στο ίδιο πρόγραμμα είχαμε βάλει 45 εκατομμύρια για επενδύσεις σε 
αντιχαλαζική και αντιβρόχινη προστασία. Οι παραγωγοί που θα συμμετέχουν 
σε αυτό το μέτρο, θα ενισχύονται με εξαιρετικά ποσοστά, 80% για τους 
μεμονωμένους παραγωγούς και 100% για τις ομάδες παραγωγών. 

Και ξέρετε γιατί δώσαμε αυτές τις μάχες, τις οποίες κερδίσαμε; Διότι 
πεποίθησή μας είναι ότι πρέπει να παραμείνει ο αγρότης και ο κτηνοτρόφος 
στην ύπαιθρο. Και για να παραμείνει στην ύπαιθρο όρθιος, πρέπει να του 
διασφαλίσουμε την παραγωγή, το εισόδημα, δηλαδή την ίδια την επιβίωσή 
του. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε για την ανοχή.  

Ευχαριστώ, κύριοι συνάδελφοι, για την προσοχή σας. 


